

泰州教育巡礼 靖江篇

24小时读者热线:96060 现代快报网www.xdkg.net 官方微博:@现代快报 官方微信:现代快报 E-mail:xdkg@kuaibao.net

发扬弘毅精神 守望尊严教育
——江苏省靖江高级中学特色教育介绍

江苏省靖江高级中学地处苏中门户,傍依江阴长江大桥。学校创办于1941年,1997年被确定为江苏省省立重点中学,1999年通过国家级示范高中验收,2004年被江苏省教育厅评为江苏省首批四星高中。是江苏省文明单位、江苏省文明学校、江苏省依法治校示范学校、江苏省校务公开民主管理先进单位。是全国科普实验基地,江苏省首批地理课程基地。

以弘毅文化为学校灵魂,引领学校各项工作的开展。1941年,学校初创者取《论语·泰伯》里的“士不可以不弘毅,任重而道远”作为校训,72年来,学校发扬弘毅精神,守望尊严教育,办人民满意学校。

在“弘毅”精神的引领下,学校始终践行“为了学生美好的未来,为了学生幸福的人生”的发展理念,使培养的每个学生达到五个方面的要求,即基础性、全面性、特色性、先进性、坚韧性。学校开展了每年一度的“传弘毅精神展师生才情”的校园文化艺术节活动,着力提高校园文化艺术品味,开展素质教育,挖掘学生潜力,发挥个性特长,提高艺术素养。为更好地体现课改精神,促进学生全面和谐发展,学校启动了“弘毅学生社团”活动。目前学校共有32个学生社团,涉及书法、绘画、摄影、文学、T&G、器乐、法律、辩论、科协、播音、议事、模联等多个方面。“弘毅学生社团”在老师的指导下,制定了详细的活动规划,开展了精彩纷呈的活动。模联社团活动面向全社会开展了模拟联合国大会活动,会议现场通过电视台的转播,在全市、全校范围内产生了强烈的反响。器乐社团的精彩演出得到大家的首肯,T&G社团



编写的杂志受到学生的广泛欢迎。学校定期开设“弘毅论坛”,邀请名校专家学者来校讲学,拓宽学生视野。

多年来,学校坚持德育优先,促进学生全面发展的思想,多渠道全方位地加强学生的自我管理、民主管理,形成了以综合素质评价为依托,以做人教育为基础,以爱国主义教育为主旋律,以弘毅精神为主线,以心理健康教育为辅助的德育工作新格局。

办有尊严的教育,做有尊严的省靖中人。早在2007年,学校校长陈国祥就提出:“教师要得到广泛的尊敬和拥戴,只能依靠他的智慧和才干并为学生提供积极的帮助和充满慈悲的关怀。”他真诚地希望省靖中的每一位老师都能做一个有智慧,有人格魅力的教师,过一种有尊严的教育生活。

2006年,学校成立了名师工作室。依托名师的道德垂范与学术引领,提高教师素质,锻造一流师资,谋求学校高位均衡发展。如今,一支德艺双馨,有特点、有特长、有特色的高素质师资队伍正在形成。学校现有专任教师238人,有特级教师7名,教授级高级

教师4名;有高级职称的95名,中级职称的57名。有硕士学位的21名。他们活跃在教育第一线,支撑着学校的强势学科、优势学科,特色学科建设,扎实推进素质教育,为学校赢得了尊严,也为学生的未来赢得了尊严。70多年来,学校培养了一批以院士、将军、科学家、驻外大使等为代表的杰出人才;恢复高考后,曾出过2个江苏省文科状元。中国十大杰出青年、航天英才宋征宇,蛟龙号副总工程师刘涛,中国远程教育第一人、正保教育集团总裁朱正东都是近年来从这个学校走出的优秀学子。2012年,省靖中在数学、物理、化学、生物、现场作文、机器人大赛、省金钥匙科技竞赛等各项竞赛中取得丰硕成果,共有80人次获省一等奖;高考再一次取得大面积丰收,囊括靖江市刘国钧奖学金,10人达清华北大录取线。在2013年高校自主招生考试中,有10人获北大、清华、港大加分录取资格,80余人获各类自主招生提前录取或加分资格;最终7人被北大、清华、港大录取,一大批学生走进985、211高校,高考录取率在省内同类学校中名列前茅。

小社团 大天地
——靖江市第一高级中学社团建设侧记

每个周末下午,只要你走进靖江市第一高级中学,就会看到运动场上活跃着运动的人群,学生、老师。丰富多彩的社团活动已经成为靖江市学校文化建设的一道亮丽风景线。

依托环保名社团,建设精神成长家园。学校原有国内外知名的学生社团“赤子之心”环保社团。社团成立后累计发展教师会员、社会会员500余人,学生会员5000余人,并多次组织开展全市范围内的环保活动,先后组织学生开展清除城市牛皮癣、社区环保劳动、马洲岛湿地科技考察、长江水产资源调研、网络寻找环保志愿者(点击量超9万人次)等活动,影响广泛,学校毕业生进入高校后,在母校“赤子之心”环保社团的支持下,在多所高校创办“赤子之心”环保社团。2013年5月社团实施的保护马洲岛湿地志愿行动项目获江苏青年志愿服务“小微奖”创建资格。社团创办环保专门刊物《赤子之心》,已经出版89期,阅读量超50万人次。在名社团带领下,学生自主成立了“青年志愿者协会”、“爱心服务社”等社团,利用课余时间开展各种公益活动。他们为贫困山区的孩子捐赠爱心包、爱心衣服;与聋哑学校的孩子结成爱心小组;为福利院的老人开展文艺汇演;寒暑假期间为留守儿童义务辅导等。

依托学校资源,培养自主创新能力。靖江市第一高级中学创建于1926年,是靖江地区历史最为悠久的一所中学,建校历史可以追溯到南宋孔子51世孙孔元度出资建造的“马洲书院”。2013年2月,学校顺利晋升为省四星普通高中。校长张志坚结合学校历史和时代精神,以“着眼社会、着眼发展、着眼未来”为出发点,集聚



全体教职工智慧,凝炼成“教育——为了幸福”的办学理念。学校设施先进,名师云集。学校占地188亩,建筑面积71568平方米。有20个理化生实验室,5个通用技术实验室及物理、化学、生物兼用的探究实验室1个,设备设施齐全。学生阅览室4个,教师阅览室2个,电子阅览室4个,每年订阅各类报刊330多种。学校专任教师100%具有本科以上学历,其中有研究生学历或硕士学位的34名,泰州市三级骨干教师28名,靖江市三级骨干教师84名;中、高级职称教师199名。依托学校的物质和教师资源,学校集中在科学、体育、艺术等方面有共同兴趣爱好的学生,让他们自主成立“机器人研究会”、“幻影涂鸦社”、“大地合唱团”、“排球协会”、“方圆棋社”、“太极拳协会”等等社团。这些社团活动为学生综合素质的提高提供了机会和舞台,弥补了课堂教学的不足,培养了学生的创新进取精神。

小小的社团活动,有大大的幸福天地。如今的靖江一中,有各类社团60多个,很多社团在靖江市内已小有名气。践行着“教育——为了幸福”的办学理念,为学生创设良好的社团活动环境,搭建宽松自由的平台,靖江市第一高级中学这所老校名校正焕发着勃勃生机,谱写着壮丽新篇。

陈霞芬

以水为魄 厚德载物 一所现代化的学校——靖江市滨江学校

靖江市滨江学校地处长江中下游,是长江边上一所规模较大,设施完备的九年一贯制现代化学校。学校初建于2011年3月,成立于2012年8月,位于靖江市滨江新城江洲路东首。学校占地13.6万平方米,建筑面积9.85万平方米,总投资4.5亿元。学校规划建有20轨初中和10轨小学,共120个班级。学校建筑以艺体、初中、小学、生活、综合等五大楼群方式组团。4万多平米的绿地设计独具匠心,令人置身于自然与人文和谐交融的园林之中;大小两块标准化的运动场和篮球馆、艺术中心,赋予了学校刚健、醉美的现代风尚;网络中心、多媒体教室、科学实验室、物理实验室、化学实验室、生物实验室、图书馆、阅览室、演播室等先进的现代化教育设施,为学生个性化成长提供了发展空间和平台。目前在校学生3000多人,教职工近300人。全校教师结构合理,岗位明确,业务素质好,学历层次高。其中研究生学历3人,本科学历有181人,专科学历27人;高级

教师35人,一级教师87人,二级教师88人。学校拥有一支优秀的骨干教师队伍,其中省特级教师1名,泰州市学科带头人1名,靖江市学科带头人4名,泰州市教学能手、新秀12名,靖江市教学能手、新秀54名。

【学校愿景】
全人教育 人本文化 学校本色

阐释:以“三个面向”为指引,全面实施素质教育,着力营造德润人和、风清气正的育人环境,培养理念现代、道德端正、体魄强健、博学多艺、个性鲜明、富于创造的现代公民;倾力构筑具有国际视野、世界眼光、山河气度、江海情怀的大气、锐气型人才摇篮,满足适应现代社会发展对人才素质的要求;努力实现学校教育装备高起点、校园文化新品质、学校管理人文性、教改实验校本化、师生追求宽境界的办学目标。

【三风】
校风:求真 向善 尚美
教风:崇德 悦教 大爱
学风:善学 乐学 博学



阐释:“千教万教教人求真”,不隐瞒自己的真实思想和情感,信守承诺,忠诚责任;善德善性,善根善举,助人为乐,常备感恩之心;追求美,欣赏美,创造美,心中有美德,手中有美艺,举中有美形。
崇尚中华传统美德,恪守职业道德标准,自觉维护师德修养,为人

师表;以教为职,更以教为业,进而以教为乐,善于博采众家之长,习得诸多教法,“让一千个学生得遇一千个自己”;“爱满天下”是大爱,爱生是教育艺术的核心,是教育工作的根本和原动力,师爱无疆,师爱有形。
“以学为主”,“教学做合一”。

学费在自觉和勤奋,更重于方法和习惯,学会懂得自我激励,自我调整,寻找一切方法适合自己;把学习当作一件快乐的事,永远保持一份激情,一种好奇,每天有个好心情;“博览群书”“学无止境”学文本课程、学活动课程、学生活课程、学环境课程、学一切的课程,用更宽、更高、更新的姿态去探寻一个个新的问题,学而不厌,多才多艺,有意是法,无意更是一种境界。

【特色活动——社团活动】

社团活动是丰富学生生活、激发学生活力、培养创新精神、张扬个性魅力的一种新教育活动。靖江市滨江学校根据自身实际提出了“基于生活、注重实践、做最好的自己”的社团活动思路。目前共推出69个社团,涵盖科技、艺术、体育、手工各个领域,学生可以根据兴趣爱好自由选择。活动开展以来,取得了良好的教育效果和广泛的社会影响,已逐渐成为学校文化建设的一道靓丽风景。